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DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft dit wetsontwerp besproken 
tijdens haar vergadering van 12 juni 2018.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING VAN DE VICE-
EERSTEMINISTER EN MINISTER VAN WERK, 

ECONOMIE EN CONSUMENTEN

Aangezien het beroep van octrooigemachtigde mo-
menteel slechts gedeeltelijk is gereglementeerd, is het 
Belgisch octrooisysteem minder aantrekkelijk dan dat 
van de buurlanden. Hierdoor bevinden de Belgische 
octrooigemachtigden, inclusief hun afnemers zoals 
bedrijven, kmo’s en onderzoekscentra, zich in een 
concurrentieel nadelige positie.

Het wetsontwerp verbetert de reglementering met 
betrekking tot het beroep van octrooigemachtigde. 
Daartoe omvat het wetsontwerp drie luiken:

— een verfi jning van de toegang tot het beroep;

— de  opr i ch t ing  van  een  Ins t i tuu t  voor 
Octrooigemachtigden;

— een aantal aspecten die verbonden zijn aan het 
lidmaatschap van dit Instituut.

Erste luik

Ten eerste biedt het wetsontwerp, in vergelijking met 
de huidige regelgeving, een meer verfi jnd kader voor 
de toegang van vrije dienstverrichters tot het beroep 
van octrooigemachtigde in België. Voortaan zullen de 
kwalifi caties van de gemachtigde getoetst worden bij 
de inschrijving als lid van het Instituut.

Tweede luik

Ten tweede voorziet het wetsontwerp in de oprichting 
van een Belgisch Instituut voor Octrooigemachtigden. 
Deze beroepsorganisatie, waar alle Belgische octrooi-
gemachtigden lid van zullen zijn, zal waken over de 
handhaving van tucht- en gedragsregels en zal instaan 
voor de coördinatie van een permanente vorming. Deze 
functies garanderen de kwaliteit van de beroepsuitoe-
fening van de octrooigemachtigden.

Het instituut zal onder de voogdij staan van de minis-
ter die bevoegd is voor zijn oprichting. Dit garandeert 
de correcte werking van het Instituut.

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné ce projet de loi au cours 
de sa réunion du 12 juin 2018.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF DU VICE-PREMIER 
MINISTRE ET MINISTRE DE L’EMPLOI, DE 
L’ÉCONOMIE ET DES CONSOMMATEURS

Comme actuellement la profession de mandataire en 
brevets n’est que partiellement réglementée, le système 
belge des brevets est moins attrayant que celui de nos 
pays voisins. Ainsi, les mandataires en brevets belges, 
ainsi que leurs clients tels que les entreprises, les PME 
et les centres de recherche, se trouvent dans une posi-
tion concurrentielle défavorable.

Le projet de loi améliore la réglementation relative à 
la profession de mandataire en brevets. À cet effet, le 
projet de loi comprend trois volets:

— un affinement de l’accès à la profession;

— la création d ’un Institut des mandataires en 
brevets;

— certains aspects liés à l’affiliation à cet Institut.

Premier volet

Tout d’abord, en comparaison avec la législation 
actuelle, le projet de loi offre un cadre plus affiné pour 
l’accès des libres prestataires de services à la profes-
sion de mandataire en brevets en Belgique. Désormais, 
les qualifi cations du mandataire seront contrôlées au 
moment de l’inscription en tant que membre de l’Institut.

Deuxième volet

Deuxièmement, le projet de loi prévoit la création 
d’un Institut belge des mandataires en brevets. Cette 
organisation professionnelle, dont tous les mandataires 
en brevets belges seront membres, sera chargée du 
fonctionnement de règles de discipline et de conduite 
ainsi que de la coordination d’une formation perma-
nente. Ces fonctions garantissent la qualité de l’exercice 
de la profession des mandataires.

L’institut sera placé sous la tutelle du ministre qui 
est compétent pour sa création. Cela garantit la bonne 
gestion de l’Institut.
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Derde luik

Ten derde verbindt het wetsontwerp een aantal 
gevolgen aan het lidmaatschap van het Instituut voor 
Octrooigemachtigden. Vooreerst wordt het gebruik van 
de beschermde beroepstitel van “octrooigemachtigde” 
voorbehouden aan de leden van het Instituut. Op die 
manier fungeert de titel als een kwaliteitsgarantie.

Het tweede gevolg betreft de invoering van een 
beroepsgeheim voor de leden van het Instituut. In het 
bijzonder op het vlak van de export, zal het de Belgische 
octrooigemachtigden in staat stellen zich in bepaalde 
buitenlandse jurisdicties te beroepen op dit beroepsge-
heim om in octrooigeschillen de openbaring te weigeren 
van bepaalde communicatie.

Ten slotte krijgen de leden van het Instituut de mo-
gelijkheid om in octrooigeschillen voor de Belgische 
Hoven en rechtbanken de technische aspecten van een 
octrooi, een octrooiaanvraag of de octrooiwetgeving 
uiteen te zetten.

Vanzelfsprekend is voorliggend wetsontwerp tot 
stand gekomen in overleg met de betrokken actoren. 
Zo werden de grote lijnen van een voorbereidend 
ontwerp besproken met de beroepsgroep van de oc-
trooigemachtigden. Nadien werd eveneens de Raad 
voor de Intellectuele Eigendom over dit wetsontwerp 
geraadpleegd.

Samengevat betekent de voorgestelde reglemen-
tering een versterking van de dienstverlening door de 
Belgische octrooigemachtigden, zowel binnen als buiten 
België. Bijgevolg wordt de aantrekkelijkheid van het 
Belgisch octrooisysteem en het Belgisch innovatiekli-
maat sterk verbeterd.

II. — ALGEMENE BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

Mevrouw Griet Smaers (CD&V) verduidelijkt dat er in 
België slechts een beperkt aantal octrooigemachtigden 
zijn. Kandidaat-octrooigemachtigden moeten in de eer-
ste plaats reeds slagen in een examen alvorens zij in 
het register van octrooigemachtigden kunnen worden 
opgenomen. Met het wetsontwerp zal octrooigemach-
tigde een wettelijk beschermde titel worden en zullen 
er betere garanties voor de dienstverlening door deze 
sector kunnen worden gegeven. Op deze manier volgt 
België het voorbeeld van de ons omringende landen. 
Aangezien de beroepsgroep zelf vragende partij is voor 
deze wettelijke bescherming, wenst de spreekster meer 

Troisième volet

Troisièmement, le projet de loi lie certaines consé-
quences à l’affiliation à l’Institut des mandataires en 
brevets. Premièrement, l’utilisation du titre professionnel 
protégé de “mandataire en brevets” sera réservée aux 
membres de l’Institut. De cette manière, le titre fonc-
tionne comme une certaine garantie de qualité.

La deuxième conséquence concerne l’introduction 
d’un secret professionnel pour les membres de l’Institut. 
En particulier au niveau des exportations, cela permettra 
aux mandataires en brevets belges d’invoquer ce secret 
professionnel dans certaines juridictions étrangères 
afi n de refuser, dans les litiges en matière de brevets, 
la divulgation de certaines communications.

La conséquence fi nale implique que les membres 
de l’Institut ont la possibilité d’intervenir en matière de 
litiges brevets devant les cours et tribunaux belges pour 
expliquer les aspects techniques d’un brevet, une de-
mande de brevet ou la législation en matière de brevets.

Naturellement, le projet de loi à l’examen a été élabo-
ré en concertation avec les acteurs concernés. Ainsi, les 
grandes lignes d’un projet préparatoire ont été discutées 
avec la catégorie professionnelle des mandataires en 
brevets. Ensuite, le Conseil de la Propriété intellectuelle 
a également été consulté sur ce projet de loi.

En résumé, la réglementation proposée signifi e un 
renforcement du service par les mandataires en brevets 
belges, tant en Belgique qu’en dehors de la Belgique. 
Par conséquent, l ’attractivité du système belge des 
brevets et du climat d’innovation belge s’en trouve 
signifi cativement améliorée.

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

A. Questions et observations des membres

Mme Griet Smaers (CD&V) précise qu’il n’y a qu’un 
nombre limité de mandataires en brevets en Belgique. 
Les candidats mandataires en brevets doivent d’abord 
réussir un examen avant de pouvoir être inscrits dans 
le registre des mandataires en brevets. Grâce au projet 
de loi, le titre de mandataire en brevets deviendra un 
titre légal protégé et de meilleures garanties pourront 
être offertes en ce qui concerne les services rendus par 
ce secteur. La Belgique suivra ainsi l’exemple des pays 
voisins. Vu que le groupe professionnel est lui-même 
demandeur de cette protection légale, l’intervenante 
souhaiterait obtenir davantage de précisions concernant 
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duidelijkheid over de voornaamste problemen die zich 
tot op heden hebben voorgedaan om een dergelijke 
wettelijke regeling te rechtvaardigen.

De heer Youro Casier (sp.a) wijst erop dat het wets-
ontwerp voorziet in de oprichting van een Belgisch 
Instituut voor Octrooigemachtigde. Dit Instituut zal 
instaan voor een stelsel van tucht- en gedragsregels 
en voor een systeem van permanente vorming voor 
de octrooigemachtigde. Waarom werd gekozen voor 
een onafhankelijke instelling en werd dit instituut niet 
ondergebracht bij de FOD Economie?

De heer Werner Janssen (N-VA) duidt het be-
lang van het voorliggend wetsontwerp als volgt: 
vorige week nog werd door de Europese Unie bij de 
Wereldhandelsorganisatie een formele klacht ingediend 
tegen China ter bescherming van de intellectuele eigen-
dom van bedrijven. Als er in Nederland een Instituut voor 
octrooigemachtigde bestaat, dan is het niet meer dan 
logisch dat België dezelfde richting uitgaat. Onduidelijk 
is evenwel of het Instituut rechtspersoonlijkheid heeft. 
Het ontbreken van rechtspersoonlijkheid kan, zoals bij 
de andere deontologische ordes van bepaalde beroeps-
groepen, tot problemen leiden. Ook de taalrolverde-
ling in deze ordes zorgt niet zelden voor problemen. 
Waakzaamheid is dan ook geboden. Waarom werd in 
het wetsontwerp geen taalrolverdeling ingeschreven 
voor de beheersorganen van het Instituut?

B. Antwoord van de vice-eersteminister en de 
minister van Werk, Economie en Consumenten

Hoewel er in België slechts ongeveer 130 octrooi-
gemachtigden zijn, is het toch belangrijk een dergelijk 
Instituut op te richten en wel om de volgende redenen: zo 
wordt gegarandeerd dat de titelvoerders van octrooige-
machtigden over de juiste kwalifi caties beschikken en is 
er garantie voor de toepassing van het beroepsgeheim.

Voor wat de taalrolverdeling betreft, wordt erop 
gewezen dat het Instituut een federaal Instituut is dat 
per defi nitie tweetalig zal zijn. Zowel in de Raad als in 
de Tuchtcommissie van het Instituut zal de taalpariteit 
worden gewaarborgd. Wegens de beperkte grootte 
van de beroepsgroep van de octrooigemachtigden, is 
het noodzakelijk dat er in een voldoende lichte struc-
tuur van het Instituut wordt voorzien: daarom worden 
noch de Raad, noch de Tuchtcommissie in taalkamers 
ingedeeld. Er is wel voorzien in een alternering in de 
taalaanhorigheid bij het aanduiden van de voorzitters, 
ondervoorzitters en de opvolgers. In beginsel wordt 
in de Tuchtcommissie een procedure opgestart in de 

les principaux problèmes qui se sont posés jusqu’à 
présent et qui justifi ent l’adoption de cette réglemen-
tation légale.

M. Youro Casier (sp.a) souligne que le projet de loi 
prévoit la création d’un Institut belge des mandataires 
en brevets. Cet Institut se chargera d’un système de 
règles de discipline et de conduite ainsi que d’un régime 
de formation permanente des mandataires en brevets. 
Pourquoi a-t-on opté en faveur d’un institut indépendant 
et pourquoi cet institut n’a-t-il pas été rattaché au SPF 
Économie?

M. Werner Janssen (N-VA) souligne l’importance du 
projet de loi à l’examen en évoquant l’événement sui-
vant: la semaine dernière, l’Union européenne a encore 
déposé une plainte formelle contre la Chine auprès de 
l’Organisation mondiale du commerce en vue de proté-
ger la propriété intellectuelle de certaines entreprises. 
S’il existe un Institut des mandataires en brevets aux 
Pays-Bas, il est parfaitement logique que la Belgique 
suive la même voie. Il n’est cependant pas indiqué 
clairement dans le projet de loi si cet Institut sera doté 
ou non de la personnalité juridique. L’absence de per-
sonnalité juridique peut, comme dans le cas des autres 
ordres déontologiques de certains groupes profession-
nels, être source de problèmes. Par ailleurs, il n’est pas 
rare que la répartition entre les rôles linguistiques dans 
ces ordres pose également problème. Il convient donc 
de rester vigilant. Pourquoi le projet de loi ne prévoit-il 
pas de répartition entre les rôles linguistiques pour les 
organes de gestion de l’Institut?

B. Réponse du vice-premier ministre et ministre 
de l’Emploi, de l’Économie et des Consommateurs

Bien qu’il n’y ait qu’environ 130 mandataires en bre-
vets en Belgique, il est important de créer cet Institut dès 
lors qu’il permettra de garantir que les porteurs du titre 
de mandataire en brevets disposent des qualifi cations 
ad hoc et que le secret professionnel sera appliqué.

En ce qui concerne la répartition entre les rôles 
linguistiques, il souligne que l’Institut sera un Institut 
fédéral, et donc bilingue par défi nition. La parité lin-
guistique sera assurée au sein tant du Conseil que 
de la Commission de discipline de l’Institut. Compte 
tenu de la taille restreinte du groupe professionnel des 
mandataires en brevets, il est nécessaire de prévoir 
une structure suffisamment souple: c’est pourquoi, ni le 
Conseil, ni la Commission de discipline n’ont été répartis 
en chambres linguistiques. On a cependant prévu une 
alternance de l’appartenance linguistique pour la dési-
gnation des présidents, des vice-présidents et de leurs 
successeurs. En principe, toute procédure au sein de la 
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taal van de taalgroep waartoe het vervolgde lid van het 
Instituut behoort. Indien dit niet het geval zou zijn, heeft 
het vervolgde lid steeds de mogelijkheid te verzoeken 
dat de procedure in de taal van de taalgroep waartoe het 
lid behoort, zal geschieden. Ook kan het vervolgde lid 
zich steeds laten bijstaan door een tolk naar zijn keuze.

In het wetsontwerp is uitdrukkelijk voorzien dat artikel 
458 van het Strafwetboek betreffende het beroepsge-
heim van toepassing is op de octrooigemachtigden die 
lid zijn van het Belgisch Instituut. Tot nog toe bestonden 
er hierover heel wat betwistingen, die met het wetsont-
werp hun beslag krijgen. Hetzelfde geldt voor de gega-
randeerde kwaliteit van de dienstverlening. Deze was 
tot nog toe niet steeds gegarandeerd en gaf eveneens 
aanleiding tot betwistingen.

Bij het uittekenen van de structuur van het Instituut, 
heeft men, zoals bij de bestaande deontologische 
Ordes, gekozen voor een sui generis-model, met de 
toekenning van rechtspersoonlijkheid. Het Instituut 
voor Octrooigemachtigde staat rechtstreeks onder de 
voogdij van de minister bevoegd voor Economische 
Aangelegenheden. Er is gekozen voor een model 
waarbij de beroepsgroep in de eerste plaats haar ver-
antwoordelijkheid opneemt. De FOD Economie zal het 
toezicht hierop uitoefenen.

Met  de opr icht ing van het  Ins t i tuut  voor 
Octrooigemachtigden hoopt de minister dat, naar ana-
logie met Nederland, er een dynamiek in deze sector 
kan tot stand komen.

III. — ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING EN 
STEMMINGEN

Artikel 1

Dit artikel bepaalt de constitutionele grondslag van 
het wetsontwerp. Er worden geen opmerkingen over 
gemaakt.

Het artikel wordt eenparig aangenomen.

Art. 2

Dit artikel bepaalt de gedeeltelijke omzetting van 
richtlijn 2005/36/EG van het Europees Parlement en de 
Raad van 7 september 2005 betreffende de erkenning 
van beroepskwalifi caties.

Commission de discipline sera entamée dans la langue 
du groupe linguistique auquel appartient le membre 
poursuivi de l’Institut. Si ce n’est pas le cas, le membre 
poursuivi aura toujours la possibilité de demander que la 
procédure ait lieu dans la langue du groupe linguistique 
auquel il appartient. Le membre poursuivi pourra dès 
lors toujours demander l’assistance d’un interprète de 
son choix.

Le projet de loi dispose explicitement que l’article 
458  du Code pénal relatif au secret professionnel 
s’appliquera aux mandataires en brevets membres 
de l’Institut belge. Jusqu’à présent, il y a eu de nom-
breuses contestations à ce sujet, auxquelles le projet 
de loi permettra de mettre fi n. Il en va de même pour 
la garantie de la qualité du service. Jusqu’à présent, la 
qualité n’était pas toujours garantie, et c’était une autre 
source de contestations.

Pour l’élaboration de la structure de l’Institut, il a été 
opté pour un modèle sui generis, comme pour les Ordres 
de déontologie existants, avec la personnalité juridique. 
L’Institut des mandataires en brevets est placé sous la 
tutelle directe du ministre qui a les Affaires économiques 
dans ses attributions. On a choisi un modèle dans lequel 
le groupe professionnel prendra d’abord ses responsa-
bilités. Le contrôle sera exercé par le SPF Économie.

Avec la création de l ’Institut des mandataires en 
brevets, le ministre espère que, comme aux Pays-Bas, 
une dynamique sera lancée dans ce secteur.

III. — DISCUSSION DES ARTICLES ET 
VOTES

Article 1er

Cet article, qui défi nit le fondement constitutionnel 
du projet de loi, ne donne lieu à aucune observation.

Il est adopté à l’unanimité.

Art. 2

Cet article transpose partiellement la directive 
2005/36/CE du Parlement européen et du Conseil du 
7  septembre  2005 relative à la reconnaissance des 
qualifi cations professionnelles.



73069/002DOC 54 

C H A M B R E   5 e  S E S S I O N  D E  L A  5 4 e  L É G I S L A T U R EK A M E R    5 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 4 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 2017 2018

Het artikel wordt zonder verdere opmerkingen een-
parig aangenomen.

Art. 3 tot 39

Deze artikelen brengen wijzigingen aan in de artikelen 
van het Wetboek van economisch recht.

De artikelen 3 tot en met 39 worden zonder verdere 
opmerkingen eenparig aangenomen.

Art. 40

Dit artikel wijzigt artikel 605bis van het Gerechtelijk 
Wetboek en maakt het hof van beroep te Brussel 
bevoegd voor beroepen ingesteld tegen de beslis-
singen van de tuchtcommissie van het Instituut voor 
Octrooigemachtigden.

Op de vraag van de voorzitter, de heer Jean-Marc 
Delizée (PS), waarom de beroepsmogelijkheid tegen 
beslissingen van de tuchtcommissie van het Instituut 
voor Octrooigemachtigden wordt toegewezen aan het 
hof van beroep te Brussel en niet aan de Raad van State, 
antwoordt de vice-eersteminister en minister van Werk, 
Economie en Consumenten als volgt:

Ingevolge artikel 14 van de Gecoördineerde wetten 
op de Raad van State, heeft de Raad van State onder 
meer een bevoegdheid als cassatierechter aangaande 
beslissingen van administratieve rechtscolleges en 
een bevoegdheid als hogere rechtsinstantie voor elk 
ander beroep in volle rechtsmacht aan de Raad van 
State toegewezen. Deze bevoegdheden van de Raad 
van State volstaan echter niet om de beroepsmogelijk-
heid tegen beslissingen van de tuchtcommissie van het 
Instituut voor Octrooigemachtigden aan de Raad van 
State toe te wijzen.

Ten eerste treedt de Raad van State in zijn bevoegd-
heid als cassatierechter niet in de beoordeling van de 
zaak zelf. Zij gaat enkel na of de betrokken rechtspreken-
de instantie een correcte toepassing van de wet heeft 
gemaakt bij het nemen van haar beslissing, waarbij zij in 
het bijzonder de naleving van de vormvereisten nagaat. 
Gelet op het recht op een eerlijk proces, gewaarborgd 
in artikel 6 van het Europees Verdrag voor de Rechten 
van de Mens, is het noodzakelijk te voorzien in een 
mogelijkheid de tuchtbeslissingen van een beroepsor-
ganisatie zoals het Instituut voor Octrooigemachtigden 
te laten toetsen door een rechtsinstantie die met volle 
rechtsmacht kan oordelen en de beslissing kan herzien.

Il ne donne lieu à aucune observation et est adopté 
à l’unanimité.

Art. 3 à 39

Ces articles apportent des modifi cations aux articles 
du Code de droit économique.

Ils ne donnent lieu à aucune observation et sont 
adoptés à l’unanimité.

Art. 40

Cet article modifi e l’article 605bis du Code judiciaire 
en vue de rendre la cour d’appel de Bruxelles compé-
tente pour les recours introduits contre des décisions de 
la commission de discipline de l’Institut des mandataires 
en brevets.

À la question de M. Jean-Marc Delizée (PS), président 
de la commission, qui demande pourquoi la possibilité 
de recours contre des décisions de la commission de 
discipline de l ’ Institut des mandataires en brevets 
est attribuée à la cour d’appel de Bruxelles et pas au 
Conseil d’État, le vice-premier ministre et ministre de 
l’Emploi, de l’Économie et des Consommateurs formule 
la réponse suivante:

Conformément à l’article 14 des lois coordonnées 
sur le Conseil d’État, le Conseil d’État est notamment 
compétent, en tant que juge de cassation, pour les 
décisions des juridictions administratives et, en tant que 
juridiction supérieure, pour tout autre recours de pleine 
juridiction attribué au Conseil d’État. Ces compétences 
du Conseil d’État sont toutefois insuffisantes pour lui 
attribuer la possibilité de recours contre des décisions 
de la commission de discipline de l’Institut des manda-
taires en brevets.

Premièrement, le Conseil d’État, en sa qualité de 
juge de cassation, ne connaît pas du fond des affaires. 
Il examine uniquement si les juridictions en question 
ont appliqué correctement la loi en prenant leur déci-
sion, et examine plus particulièrement le respect des 
formalités. En vertu du droit à un procès équitable, qui 
est garanti par l’article 6 de la Convention européenne 
des droits de l’homme, il est nécessaire de prévoir la 
possibilité de faire contrôler les décisions disciplinaires 
d’une organisation professionnelle comme l’Institut 
des mandataires en brevets par une instance judiciaire 
pouvant se prononcer en pleine juridiction et pouvant 
revoir la décision.
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Ten tweede is het evenmin geschikt om de beroeps-
mogelijkheid aan de Raad van State toe te wijzen die niet 
zou oordelen als cassatierechter, maar als rechter met 
volle rechtsmacht. Het volgt immers uit de rechtspraak 
van het Hof van Cassatie dat tuchtbeslissingen binnen 
het kader van gereglementeerde beroepen betrekking 
hebben op burgerlijke rechten. Dit contentieux wordt 
beter behandeld door de hoven en rechtbanken dan 
door de Raad van State. Bovendien voorziet de wet-
geving betreffende de ordes en instituten van andere 
vrije en intellectuele beroepen dat een cassatieberoep 
bij het Hof van Cassatie kan ingesteld worden tegen 
de beslissingen van de interne tuchtorganen. De Raad 
van State wordt binnen dat kader dus evenmin als cas-
satierechter aangewezen.

Het artikel wordt zonder verdere opmerkingen een-
parig aangenomen.

Art. 41

Dit artikel voegt het ontworpen artikel 728, § 2ter, in 
in het Gerechtelijk Wetboek. Het ontworpen artikel voert 
een spreekrecht in voor leden van het Instituut voor 
Octrooigemachtigden en bepaalde Europese octrooi-
gemachtigden teneinde op de zitting van rechtszaken 
betreffende octrooigeschillen te kunnen tussenkomen.

Het artikel wordt zonder verdere opmerkingen een-
parig aangenomen.

Art. 42 tot 45

Deze artikelen bevatten de overgangsbepalingen 
en worden zonder verdere opmerkingen eenparig 
aangenomen.

Art. 46

Dit artikel regelt de inwerkingtreding en wordt zonder 
verdere opmerkingen eenparig aangenomen.

Het gehele, wetgevingstechnisch verbeterde, wets-
ontwerp wordt eenparig aangenomen.

 De rapporteur, De voorzitter,

 Johan KLAPS Jean-Marc DELIZÉE

Deuxièmement, il n’est pas non plus opportun d’attri-
buer cette possibilité de recours au Conseil d’État, 
celui-ci ne statuant pas en tant que juge de cassation, 
mais en tant que juge de pleine juridiction. Il ressort 
en effet de la jurisprudence de la Cour de cassation 
que, dans le cadre des professions réglementées, les 
décisions disciplinaires concernent des droits civils. Il 
serait préférable qu’un tel contentieux soit examiné par 
les cours et tribunaux plutôt que par le Conseil d’État. 
En outre, la législation relative aux ordres et aux instituts 
d’autres professions libérales et intellectuelles prévoit 
qu’un pourvoi en cassation peut être introduit auprès 
de la Cour de cassation contre les décisions d’organes 
disciplinaires internes. Le Conseil d’État n’est désigné 
non plus comme juge de cassation à cet égard.

Cet article est adopté à l’unanimité, sans aucune 
autre observation.

Art. 41

Cet article insère l’article 728, § 2ter, en projet, dans 
le Code judiciaire. L’article en projet instaure un droit de 
parole pour les membres de l’Institut des mandataires 
en brevets et pour certains mandataires en brevets 
européens, en vue de leur permettre d’intervenir lors des 
audiences concernant des litiges en matière de brevets.

Cet article est adopté à l’unanimité, sans aucune 
observation.

Art. 42 à 45

Ces articles contiennent les dispositions transitoires 
et sont adoptés à l’unanimité, sans aucune observation.

Art. 46

Cet article règle l’entrée en vigueur et est adopté à 
l’unanimité, sans aucune observation.

L’ensemble du projet de loi, en ce compris des cor-
rections de nature légistique, est adopté à l’unanimité.

 Le rapporteur, Le président,

 Johan KLAPS Jean-Marc DELIZÉE
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Dispositions nécessitant une mesure d’exécution (art. 
78.2 du Règlement):

Article du projet 

de loi

Article en projet Article de la 

Constitution

10 XI.64/3, alinéa 1er, 2° 105

11 XI.64/4, alinéa 1er, 2° 105

14 XI.66 108

15 XI.75/1 108

16 XI.75/2 108

25 XI.75/5, § 5 105

27 XI.75/7, § 4, alinéa 1er 105

28 XI.75/8, § 1, quatrième alinéa 105

28 XI.75/8, § 2, troisième alinéa 105

29 XI.75/9, § 2, deuxième alinéa 105

30 XI.75/10, § 1, deuxième alinéa 105

32 XI.75/11, § 2, deuxième alinéa 105

44, alinéa 1er pas d’applic. 105

46 pas d’applic. 105

Bepalingen die een uitvoeringsmaatregel vergen 
(art.78.2 van het Reglement):

Artikel wetsontwerp Ontworpen artikel Artikel Grondwet

10 XI.64/3, eerste lid, 2° 105

11 XI.64/4, eerste lid, 2° 105

14 XI.66 108

15 XI.75/1 108

16 XI.75/2 108

25 XI.75/5, § 5 105

27 XI.75/7, § 4, eerste lid 105

28 XI.75/8, § 1, vierde lid 105

28 XI.75/8, § 2, derde lid 105

29 XI.75/9, § 2, tweede lid 105

30 XI.75/10, § 1, tweede lid 105

32 XI.75/11, § 2, tweede lid 105

44, eerste lid n.v.t. 105

46 n.v.t. 105
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